

HERALDO ALAVES

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA

AÑO XXVI | Dato, 47 - Teléfono 96 | Franqueo concertado | VITORIA, Jueves 21 de Octubre de 1926 | 8 y 12 páginas diarias | Apartado de Correos, 14 | Nm 11.189

Sobre una aspiración

Relacionado con la petición formulada por los pueblos para que comience cuanto antes la explotación de la línea Vitoria y Santa Cruz de Campezo, y en apoyo de la misma, se ha dirigido a la Dirección de Ferrocarriles el siguiente escrito firmado por las Cámaras de Comercio, de la Propiedad y otras fuerzas vivas de Vitoria.

«Al Excmo. señor Director General de Ferrocarriles y Tranvías. Los que suscriben, con la debida consideración, tienen el honor de exponer:

Que por Ley de 5 de marzo de 1920 fue autorizado el excelentísimo señor ministro de Fomento para terminar por cuenta del Estado, la sección de Vitoria a Estella del Ferrocarril de Estella por Vitoria a Los Mártires, debiendo ejecutarse las obras en los cinco años económicos de 1920-1921 a 1924-1925, consignándose en los presupuestos del Estado las cantidades necesarias para la realización de este fin.

Por Real Decreto de 20 de enero de 1922 se autorizó al Excmo. señor ministro de Fomento para aceptar el anticipo ofrecido por las Diputaciones de Alava y Navarra sobre las anualidades a que se refiere el contenido de la Ley anterior, a fin de que fueran terminadas las obras dentro de los años económicos de 1920-1921 a 1924-1925.

En vista de esas disposiciones, tanto el Ayuntamiento de Vitoria como las citadas Diputaciones han cumplido con toda puntualidad su compromiso, dando lugar con ello a que las obras, si no en su totalidad, se hallan actualmente muy adelantadas, puesto que las instalaciones de la vía desde Vitoria a

Santa Cruz de Campezo están ya completamente terminadas y la línea entre Santa Cruz de Campezo y Estella se terminará para primeros de enero si los trabajos se ejecutan como hasta la fecha.

—Hállanse, también, terminados los edificios de toda la línea; restando únicamente la ejecución de otros trabajos que, por causas que nosotros no hemos de examinar, no han podido llevarse a feliz término dentro del plazo fijado en las disposiciones que se citan en líneas anteriores.

Ante este estado de las obras; siendo en extremo beneficioso a los intereses del país que cuanto antes se ponga en explotación la línea indicada; teniendo presente los precedentes que hemos visto en la sección de Vitoria a Mecolalde; reconociendo que la electrificación no es inconveniente para lo que pedimos, pues puede hacerse este trabajo sin que la circulación de los trenes sufra entorpecimiento de ninguna clase, desean los que suscriben que cuanto antes se abra a la explotación la línea señalada, por lo menos en la parte que sea posible dada la situación de las obras, o sea Vitoria Santa Cruz de Campezo, y a primeros de año el trozo comprendido entre Santa Cruz de Campezo y Estella.

Gracia que no dudamos alcanzar de la reconocida justificación de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Vitoria veinte de octubre de mil novecientos veintiseis».

—o—
En nuestras secciones de Gobierno Civil y Ayuntamiento verán los lectores la última impresión de nuestras autoridades con respecto a este importantísimo asunto.

El momento Para la "Fiesta del Ahorro,"

RELIGIOSO.—Esta nota es inseparable de la vida nacional española. En la antigua Toledo, ciudad relicario de grandezas pasadas. Sede de aquellos famosos Concilios primitivos, verdaderos centros de cultura y vida jurídica, al par que religiosa española, en aquellos siglos en que comenzaba a cristalizar la barbarie germánica en las antiguas formas romanas; en la Toledo mozarabe e imperial, de la que cada piedra es un recuerdo y cada calle una estampa de leyenda y de historia, ha comenzado a celebrarse el Congreso Eucarístico Nacional, homenaje supremo español a Cristo en el Santísimo Sacramento.

No puede concebirse dentro del solar patrio, sagrario de más valía para Jesús Sacramentado. En Toledo está escrita en piedra la historia de una nación, cuya alma colectiva fué consustancial, por decirlo así, con la Fe Católica. Y aquellas viejas bóvedas, a las que el Tiempo tiñó con su inimitable pátina, al resonar a los acordes del Tantum Ergo, retornan ecos con dejos del pasado; imprimiendo a las modulaciones del místico himno, majestuosa cadencia de eternidad.

POLITICO.—Concéntrase en la estancia del Rey y el Gobierno en Barcelona, donde mañana ha de celebrarse Consejo. Los pueblos, como los niños, son largos en sus rencores y cortos en su gratitud. Y por esto conviene recordar un tiempo en que la bandera española se pisoteaba en las calles de Barcelona, en que se cometieron más de cuatrocientos asesinatos sociales, en que se consideró como un gran triunfo de Maura el poder llevar allí al Rey por corto tiempo.

Y hoy el terrorismo sindicalista se ha suprimido por completo, y aquel que era un problema insoluble para la antigua política, el separatismo, si no está evidentemente resuelto, porque tales problemas alentados a veces ficticiamente «por hacer política» encarnan profundamente ayudados por el natural antagonismo étnico—en la realidad regional, sin embargo, ciertamente se halla notablemente atenuado. Puede decirse del separatismo catalán—que es una modalidad del «particularismo» español—que tenía una base principal más en la debilidad del poder central, que en la fuerza intrínseca de aquel movimiento, a cuya realidad innegable sirvieron como de aceite en el fuego las vacilaciones e inconsecuencias, inherentes al antiguo régimen.

No nos importe que suban los cupos del Concierto; tenemos una ocultación de millones de personas que nos ayudarán a pagar las nuevas contribuciones, escondidas entre las malezas de nuestros montes.

Nos han chafado la combina los autores del texto comentado.

—o—
Pero, mal de muchos...
Leemos en un periódico francés una estadística del número de extranjeros que viven en Francia; estadística publicada por el «Journal Oficial», que que acusa una existencia de tres millones.

De estos tres millones, los españoles ocupan el segundo lugar. El primero lo llenan los italianos con 807.659; españoles con 467.156; belgas con 460.352; poloneses con 310.265, y suizos con 146.273.

Y añade como comentario el diario que hojeamos estas consideraciones: «Es casi seguro que la realidad esté bastante alejada de la verdad oficial y que el número de extranjeros residentes en Francia exceda bastante de los tres millones.»

Habría que cambiar aquello de «el mentir de las estrellas» por «el mentir de... las estadísticas»? UNO.

Se entregará la Hucha de Honor a la Mutualidad Catequística

En la Diputación se reunió esta entidad, bajo la presidencia de don Sebastián Ricardo Aranegui y con asistencia de don Herminio Madinaveitia, don Juan Larrauri, don Arturo Aguirre y el director don Felipe María de Ormazábal, tomando importantes acuerdos, insertos en la siguiente nota oficial:

En la sesión celebrada esta mañana por la Junta de la Caja de Previsión Social Alavesa, colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, ha quedado definitivamente ultimado el programa de la Fiesta Mutualista, que con la cooperación de la Caja Provincial de Ahorros, ha organizado dicha entidad para el día 1 de Noviembre próximo, con motivo de la entrega de la Hucha de Honor a la Mutualidad Catequística de Vitoria, preciado galardón que le ha sido concedido este año como premio a su labor de difusión merced a la cual ha logrado alcanzar el extraordinario grado de prosperidad que hoy tiene, y el cual consiste en hacerle depositaria durante un año de la artística Hucha creación de Su Majestad el Rey, que anualmente se otorga por la Junta que al efecto funciona, a la Mutualidad Escolar de méritos más sobresalientes en dicho aspecto de la Previsión.

Concurriendo la circunstancia de hallarse terminadas las obras que se han verificado en la planta baja del palacio de la Provincia en la cual van a ser instaladas las Oficinas de la Caja, se aprovecha tal coyuntura para verificar dicho día, a las once, la inauguración oficial de los locales y su bendición por el Excmo. señor Obispo.

A las once y media tendrá lugar en el Nuevo Teatro, que atentamente ha sido cedido al efecto, el acto de la entrega de la Hucha de Honor a la Mutualidad Catequística de Vitoria, con probable asistencia de la Excmo. Diputación y de las Autoridades, Juntas de Patronato y de Previsión, subdividiéndose el mismo en las siguientes partes:

- 1) Himno de la Previsión, cantado por los niños de la Mutualidad Catequística.
 - 2) Unas palabras iniciales del señor Presidente de la excelentísima Diputación.
 - 3) Solemne entrega de la Hucha por el Excmo. señor don Alvaro López Núñez, Subdirector del Instituto Nacional de Previsión que ha sido comisionado para verificar la entrega y discurso de dicho señor.
 - 4) Breves palabras del representante de la Mutualidad Catequística y miembro de su Junta Directiva don Francisco Fernández de Castillo.
 - 5) Alocución del señor Azepeurrúa a los maestros a quienes se concedan distinciones de la Comisión de la Mutualidad y de la Previsión Social Alavesa.
 - 6) Discurso de clausura del excelentísimo señor Obispo.
- Durante el acto se verificará la imposición de Medallas de la Mu-

tualidad a las personas que se han hecho acreedores a tal distinción y también se dará cuenta de los premios en metálico que las Cajas, Provincial de Ahorros de Previsión Social Alavesa conceden con tal motivo; la primera a sus titulares de libretas más constantes; a los de mayor número de hijos; a los más antiguos y más asiduos y a los que perteneciendo a Mutualidades Escolares se hayan distinguido, por la misma virtud; y la segunda, a los afiliados al régimen de retiro obligatorio que realizan aportaciones voluntarias para mejorar sus pensiones o sus libretas de Capitalización, y a los maestros de las Mutualidades que más se hayan destacado por su actuación al frente de las mismas en tan interesante y educador aspecto de la Previsión.

—o—
En días sucesivos publicaremos nuevos detalles referentes a dicha Fiesta que promete revestir los caracteres de verdadera solemnidad.

A un estudiante de Bachillerato le decía, su padre, don Donato: —¿Tú qué vas a tomar? No me des ¿El universitario? [guerra!]
—Más barato te va a salir... el Chocolate EZ-QUERRA.

Malta «Natura»

Bebida aromática nutritiva y digestiva imprescindible a los enfermos de las vías digestivas, sistema nervioso y cardíaco.
Venta Comestibles.

Tercer Congreso Eucarístico Nacional de Toledo

El Tercer Congreso Nacional Eucarístico que se está celebrando en Toledo constituye un triunfo grande para España y un éxito para los organizadores de los actos que en la imperial ciudad se verifican durante estos días.

—o—
Pero se cuentan por millares las personas que deseando concurrir a las solemnidades Eucarísticas, se han visto obligadas a desistir de su propósito ante la imposibilidad material de que Toledo las cobijase en su seno.

Cuantos no hayan podido asistir por cualquier motivo, pueden y deben enviar su adhesión por carta o telegrama a la Junta organizadora del Congreso, en Toledo, que dará lectura de todas las adhesiones recibidas en la solemne sesión de clausura que tendrá lugar el próximo sábado, día 23, a las cinco de la tarde.

COSAS VEREDAS...

HOJEANDO REVISTAS

Un periódico financiero, muy leído, publica un artículo muy curioso sobre «Salinas de España». De él íbamos a sacar algunos datos para comentar lo «salados» que somos los españoles, pues tenemos cloruro de sodio para exportar hasta 350.000 toneladas, según el articulista, aunque el mismo nos asegura que el año 1924 se exportaron 5.806.205 quintales métricos, que creemos, si no andamos a puñetazos con el sistema métrico, que son bastantes menos, que las anotadas anteriormente. Solamente unas 321.938 menos.

Cierto que entre las salinas que cuenta como productoras no cuenta ninguna en las provincias de Guipúzcoa y Alava. Y las de Salinas de Léniz en nuestra provincia hermana producen algo.

Las nuestras, las de Salinas de Añana, se las adjudica a Burgos con una producción anual de 1914,7

miles de litros.
Y no es un descuido, pues dice textualmente: «Merecen mención especial también las salinas de Añana en la provincia de Burgos; algunos afirman que son las más importantes de España, cuando me nos en calidad y blancura.»

Error reiterado que merece la oportuna rectificación.

—o—
También una revista de comercio mundial muy bien presentada por cierto y que parece debiera cuidarse por lo extendida que se ha hecho su circulación y propaganda, afirma que las Provincias Vascongadas, compuestas de las provincias de Alava, Vizcaya y Guipúzcoa cuentan con cuatro millones y medio de habitantes.

Y según el censo de 1920 que tenemos a la vista, Alava contaba con 101.257 habitantes, Vizcaya con 421.264 y Guipúzcoa con habitantes 260.504. En total 783.125

De interés general:

Los relojes eléctricos LYM

se venden en la fábrica de relojes,

Portal de Urbina, 2

y en los siguientes establecimientos:

Relojería de Iturriz, calle Cadena y Eleta.

Relojería de Belárroa, calle de Dato.

Relojes LYM

Apartado, 26.—VITORIA

CASA IBARRA

FUNDADA EN 1870

GABANES confeccionados en casa y a la medida, desde

30 pesetas 30

(NADA DE FABRICA)

Plazas Nueva, 29 y Virgen Blanca, 9

Teléfono 784

NOTICIAS DE TODAS PARTES

MADRID

EL GOBIERNO EN BARCELONA

MADRID.—Anoche, en el expreso de Barcelona, marcharon a la ciudad condal el vicepresidente del Consejo, general Martínez Anido, y los ministros, duque de Tetuán, conde de Guadalhorce, señores Corneo, Calvo Sotelo, Callejo, Ponte y Yanguas.

Les acompañan sus secretarios particulares y a los ministros de Guerra y Marina sus ayudantes.

El viaje lo hacen en el gran coche-salón.

Desde mucho antes de salir el tren, se habían congregado en los andenes de la estación muchas personas, para despedir al Gobierno, encontrándose el capitán general, el alcalde, el gobernador civil, el presidente de la Diputación, todos los directores generales y altos funcionarios.

Los periodistas conversaron con el general Martínez Anido, diciéndoles éste que no ocurría novedad.

El ministro de Instrucción Pública confirmó que el día 24 volverá a Toledo, para asistir con el vicepresidente del Consejo a la clausura y procesión del Congreso Eucarístico.

Al arrancar el tren se oyeron aplausos.

El ministro de Estado, antes de emprender el viaje, conferenció largo rato, en su domicilio, con el secretario general del departamento y con el embajador de Inglaterra.

Algún periodista le preguntó si en el Consejo del día 22, en Barcelona, se tratará de cuestiones de índole internacional, contestando el ministro que se propone informar al monarca de todos los asuntos de trámite, tanto relativos a Europa como a América.

LAS CEDULAS DE LOS TORDEROS

Los toreros vecindados en Madrid, entre ellos Belmonte, Márquez y Valencia II, adquirieron este año sus cédulas personales tributando con arreglo al alquiler de los pisos que ocupan.

Ahora, la Diputación, en concepto de recaudadora, les exige que paguen la cédula con arreglo al impuesto de Utilidades y renta del trabajo, correspondiendo, por tanto, a los tres citados, y a algún otro, cédula de primera clase, que habrán de pagar si no quieren que se proceda al embargo de sus bienes.

CARRERA DE «MOTOS»

La «Gaceta» publica una Real orden del Ministerio del Trabajo autorizando a la Peña Motorista de Madrid la celebración de una carrera de motocicletas y autociclos el domingo próximo.

«REVISIONES DEL CODIGO CIVIL»

Este es el título de la conferencia que el sábado próximo dará el exministro señor Lacierva en la Residencia de Estudiantes.

VIAJE DE INSTRUCCION

Ha salido para Inglaterra, en viaje de Instrucción el Director General de Enseñanza señor González Oliveros.

LA GRAVEDAD DE MIGUELON

Parece ser que tiene más gravedad que la que se concedió en un principio a la lesión sufrida por el jugador de fútbol señor Miguelon, medio centro del Real Madrid, el cual padece un derrame senoidal en una de las rodillas.

El herido será sometido a una operación quirúrgica, y su ausencia en el equipo motiva que no se sepa quién le sustituirá en el partido del domingo.

Se habla de Monjardín y de José María Peña.

MARINA ESTA PEOR

El notable escultor de este nombre se ha agravado en su enfermedad.

Los médicos que le asisten creen que será preciso someterle a una arriesgada operación quirúrgica.

UNA NOTA DE LA DIRECCION DE COLONIAS

La facilitada hoy por la Direc-

ción General de Colonias dice, que con objeto de concretar las instrucciones por las que han de regirse los aeródromos que se están construyendo en la occidental de Africa, y regular la misión y estancia de los aviones nacionales y extranjeros, se designaba una comisión compuesta por diversas personalidades en representación de cada uno de los centros ministeriales.

Esta comisión la presidirá el teniente coronel de Estado Mayor don Luis Ramírez, formando como vocales don Carlos Rojas, conde de Torrellano, el jefe de Negociado de 1.ª clase don Tomás Díaz, el capitán de Ingenieros don Alejandro Martínez y don Mariano Deriz en representación del Ministerio del Trabajo.

Los nombrados comenzarán sus trabajos el día 29 del actual.

CONSEJO DE GUERRA

En el Supremo ha sido juzgado el legionario Rafael Merilla por insulto a la fuerza armada.

El sumariado insultó a una pareja de la benemérita que acudió a poner paz en una cuestión personal promovida por Rafael en Ceuta.

En Consejo ordinario fué condenado a seis meses de reclusión y en el acto de hoy se mostró conforme el Fiscal con dicha pena.

REUNION DE LA SECCION DE HACIENDA DEL CONSEJO DE ESTADO

Hoy se reunió esta entidad acordando denegar un crédito de 20 mil pesetas señalado para adquirir veinte medallas conmemorativas del «Plus Ultra».

—Que se traslade al Gobierno la concesión de un crédito de cuatro millones de pesetas para atenciones del ministerio de Marina, y que se amplíe en dos millones el presentado para la concesión de reparaciones.

TRASLADO DE LA IMAGEN DE NUESTRA SEÑORA DE ATOCHA

El día 6 de noviembre próximo se celebrará solemnemente el traslado de la milenaria imagen de Nuestra Señora de Atocha de la iglesia del Buen Suceso al Solar de Atocha donde se ha erigido el templo y residencia de los Padres Dominicos.

Al acto asistirán las autoridades y la familia real.

El Padre Urbano pronunciará una plática.

La imagen de la Virgen se tras-

ladará en una carroza de gala de Palacio.

PARA EL DOMINGO

En el descanso del partido que jugarán el domingo el Real Madrid y el Racing Club, se entregará al campeón de ciclismo Telmo García la copa de plata que le regala su Club.

TOMA DE POSESION

Con el ceremonial de rúbrica se celebró esta mañana el acto de la toma de posesión del presidente tribunal industrial don Tomás Abarrategui, quien antes desempeñaba el cargo de magistrado de la Audiencia de Sevilla.

«EL DEBATE» Y CAMILO BARCIA

Este periódico apoya la proposición presentada por don Camilo Barcia, relativa al establecimiento en Ginebra de una Escuela de Derecho Internacional que lleve el nombre de Francisco de Vitoria, y propone que el Congreso de Derecho Internacional se celebre en Salamanca.

UN CENTENAR DE JAPONESES VAN A COMER UNA PAELLA

El domingo son esperados en la Corte un centenar de japoneses, que arribaron al puerto de Barcelona en un barco de dicha nación.

La Legación de su país les prepara una original comida.

Se les servirá una paella a la valenciana, en grandes recipientes que serán colocados en la mesa, para que cada comensal tome la cantidad que guste y como quiera.

Como líquidos sólo se les dará vino de jerez en grandes garrafoñes, los cuales también serán depositados en la mesa, para que se sirvan con arreglo a su deseo.

Después harán algunas excursiones.

PROVINCIAS

ESTA MEJOR

BARCELONA.—Se halla muy aliviado de las lesiones que sufrió en un accidente automovilista el jefe de Policía de esta ciudad.

UN INCENDIO

LINARES.—Se ha declarado un violento incendio en el Garage del Hotel Mala, quemándose siete automóviles.

Las pérdidas se calculan en unas 80.000 pesetas.

MARRUECOS

PARTE OFICIAL

En la Presidencia se facilitó esta noche el siguiente:

«Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Idalás organizadas por nuestras autoridades, apoyadas por algunas fuerzas jafianas, hacen sentir con éxito su actuación en Beni Jalé y Beni Hercin, contra pequeños grupos de huidos que intentaban merodear por las cábilas sometidas y desarmadas.

Para intensificar análoga labor en lo que se refiere a la pequeña parte de Yebala que permanece aún sin desarmar, se organiza en Beniurriaguel una harka de 1.500 rifeños, que oportunamente se concentrará en Tetuán.»

NOTICIAS DE AFRICA

MELILLA.—En el zoco del Arbaá de Imareta se han colocado varios puestos para evitar la incursión de bandoleros.

—El Batallón cazadores de Africa, que se hallaba en Axdir, ha salido para Melilla.

Irá en tres etapas.

—El general Castro Girona, acompañado de otros jefes militares ha marchado para asistir a la boda del hijo Kaid de Metalfa.

NOTAS DE LA REGION

SAN SEBASTIÁN

MULTAS

SAN SEBASTIAN.—El Gobernador civil ha dado una nota a la Prensa diciendo que la Junta de Abastos ha impuesto multas por valor de 4.500 pesetas.

PERCANCE DE AUTOMOVIL

Se reciben noticias de que esta tarde, en el kilómetro 3 de la carretera de Idiazabal el camión que hace viaje a Estella, sufrió una grave avería, resultando herido de consideración el conductor Camilo Domiciano.

DE LA ALCALDIA

El señor Elósegui se propone marchar a una temporada a Navarra para atender su convalencia.

El Alcalde interino señor Pérez Egea ha dicho que no es cierto que vayan a suspenderse las clases en las escuelas de Peñaforda, sino únicamente la clase de párvulos.

BILBAO

QUE SE AUMENTE LA COMISION

BILBAO.—Los capitulares que estudian el establecimiento de una Facultad de Medicina han pedido a la Diputación que designe una

Cotizaciones de hoy

COTIZACIÓN RECIBIDA DEL BANCO BILBAO Sucursal de Vitoria MADRID

Interior	66'90
Exterior	81'40
Amortizable 5%	91'25
1917	91'40
Obligaciones Tesoro	
Abril	101'60
Noviembre	102'35
Enero 1924	101'60
Febrero	102'80
Nortes	464 00
Zaragozas	424'00
Banco España	620'50
Tabacos	192'00
Azucareras preferentes	92'50
Cédulas 5 por 100	97 55
Río de la Plata	50 00
Duro Felguera	55'75
Franco	19 85
Libras	31 92
Liras	28 55

BILBAO

Sota y Aznar	830'00
Marítima Unión	200'00
Naviera Vascongada	285 00
Hidroeléctrica Ibérica	400'00

Del Congreso Eucarístico de Toledo

LA COMUNION

TOLEDO.—En la Residencia de Padres Jesuítas ha tenido lugar la Comunión del Jueves Eucarístico siendo visitada la capilla donde se celebró el solemne acto por miles de fieles.

El Santo Sacramento fué administrado por el Arzobispo de Santiago, auxiliado por el de Zaragoza.

Se calcula que habrán comulgado esta mañana más de cinco mil personas.

EN LA CATEDRAL

En la Catedral hubo una función religiosa, en la que ofició el Arzobispo de Granada.

A pesar de la amplitud de esta iglesia, sus anchurosas naves resultaban insuficientes para albergar a los miles de fieles que asisten a los actos del Congreso Eucarístico.

En la función de la Catedral ocupó la sagrada cátedra el Obispo de Zamora, disertando elocuentemente acerca del sugestivo tema «La Eucaristía como fuente de vida».

SE INAUGURA LA EXPOSICION

A las doce de la mañana se hizo la inauguración de la Exposición Eucarística, instalada en el Palacio Arzobispal, y a la que asistieron, ocupando sitios de honor, el

Cardenal Primado, los Prelados, las autoridades y distinguidas personalidades.

El presidente de la Junta organizadora elogió la Exposición, que demuestra—dijo—el fervor religioso de España en el presente y en el pasado.

Le contestó con soberana elocuencia el cardenal Primado doctor Reig, quien hizo notar la existencia de objetos de gran valor, entre los que destacan los Corporales hechos por Santa Teresa de Jesús.

Después declaró abierta la Exposición, en la que figura el cuadro de la Cena de Tristán, los frontales de Santa Isabel y San Clemente, cálices de plata y oro, de gran valor histórico, corales del siglo X y XVI y ricas vestiduras.

NOTAS DIVERSAS

A las seis y media de la tarde dió comienzo la conferencia de metropolitanos.

Hoy llegó el Nuncio, y volvió a Madrid, pero asistirá a los actos del domingo.

También han llegado los obispos de Palencia y Avila.

Las secciones han comenzado a reunirse, dándose cuenta de las numerosas adhesiones recibidas.

Se espera la llegada de varios trenes especiales, y mañana la representación del Cabildo de Pamplona.

IDEAL CINEMA

HOY JUEVES :— EN GENERAL
Los enanos hacen Circo, muy cómica, 2 partes
Novedades Internacionales, 1 parte

“DIEZ DIAS,”

comedia en 5 grandes partes, por RICHART HOLT

EL SABADO :— GRAN ACONTECIMIENTO
Inauguración del ring de boxeo
CON TRES INTERESANTES COMBATES

NUEVO TEATRO

HOY :— MODA.—Estreno de la «Selecciones PRO-DIS-CO»
“Corazón de acero,”
por Rcc LA ROQUE y LILLIAN RICH

EL SABADO.—Estreno de la extraordinaria cinta
“La inquietud de Nueva-York,”
por JACK DEMPSEY y STELLE TALLOR

EL DOMINGO.—La última creación de RAQUEL MELLER
“Ronda de noche,”

Nuestro Ayuntamiento

Reunión de la Permanente

Ayer trató de la proyectada colonia escolar de Estibaliz y de la petición, que apoyará, de los pueblos interesados en la inmediata explotación del ferrocarril Vitoria-Estella.

A las siete y media de ayer tarde comenzó la sesión, presidiendo el alcalde y asistiendo los capitulares señores Lengaran, Odriozola, Pobes y Mendoza.

ASUNTOS DE TRAMITE

- 1.-Acta de la sesión ordinaria celebrada el día 13 del corriente. Aprobada.
2.-Estado de Caja. 345.184,31 pesetas.
3.-Relación del producto obtenido en la recaudación de arbitrios durante la semana última. 50.081,63 pesetas.
4.-Relación de los artículos inutilizados durante la semana última por no reunir buenas condiciones para el consumo.
31 kilos de carne, 81 de pescado de mar y 166 de fruta.
5.-Acta de la subasta verificada el día 16 del corriente para la adquisición de 50 rollos de alambre de espiño para el cierre de plantaciones.
Se adjudica a los señores Sucesores de Guinea, al precio de pesetas 16,50 el rollo. Y las grapas a 1,30 pesetas el kilo.
6.-Comunicación del Juzgado de Instrucción ofreciendo el procedimiento en el sumario que se sigue por atentado e injurias al Guardia municipal Pedro Quilchano.

Como de costumbre, se acuerda no aceptar el procedimiento, sin renunciar por ello a los derechos que correspondan a la Corporación.
Relacionado con este asunto, el señor Lengaran hace constar que el guardia municipal Pedro Quilchano forcejeó y redujo a su enemigo, sin temor a que la escopeta pudiera estar cargada, dando pruebas de verdadero celo en el cumplimiento de su deber, por lo cual rogaba a la Corporación que se haga constar en la hoja de servicios de dicho guardia este mérito.
El alcalde promete complacer al señor Lengaran, para lo cual se pondrá de acuerdo con el jefe de la Guardia municipal.
(Entra el señor Garaizabal.)

LA COLONIA ESCOLAR DE ESTIBALIZ

7.-Moción de varios señores capitulares proponiendo se apoye moral y económicamente el proyecto de establecimiento de una colonia escolar en Estibaliz.

El señor Lengaran dice que no es única y exclusivamente esta idea, de los firmantes de la moción. Antes de ahora, agrega, trabajaron en este sentido la Liga Antituberculosa y otras entidades, interesadas en sostener un pabellón en Estibaliz, en el que pudiera permanecer una colonia escolar todo el año.

Entiende el señor Lengaran que el Ayuntamiento debe ponerse de acuerdo con las entidades antes mencionadas.

El Alcalde explica minuciosamente lo ocurrido en una reunión celebrada en el Obispado, en la que se habló de este proyecto contándose como base para su realización los fondos de que dispusiera la Junta de Protección a la Infancia, y con otros recursos; pero que creía muy oportuno que la Comisión de Hacienda informara fijando lo que el Ayuntamiento ha dado hasta hoy como subvención a determinadas entidades y especificara lo que la Corporación municipal podría dar en este caso.

El señor Lengaran, entiende que lo adecuado por el Alcalde está bien; pero que ello no debe ser obstáculo para que se establezca un cambio de impresiones sobre este proyecto con la Diputación de Alava, Junta de Protección a la Infancia y Liga Antituberculosa, acordándolo el Ayuntamiento así, previo informe de la Comisión de Hacienda en el sentido expuesto por el señor Alcalde.

El señor Mendoza hace algunas indicaciones respecto de las condiciones de altitud de Estibaliz para el establecimiento de la colonia, lo que da lugar a que inter-

El señor Garaizabal, quien comienza diciendo que todo lo que se haga en este sentido le parece bien, pues entiende que nada hay más digno de consideración que el cuidado de la infancia. Agrega que Estibaliz está bañado de aires más puros que los de Vitoria, pero que él se abstuvo de firmar la moción que se discute porque tenía el propósito de someter al Ayuntamiento la idea de adquirir una finca que en Surrarán está en venta en muy buenas condiciones y en la cual se podría instalar el «preventorio» (así se llaman estas colonias de niños) con toda clase de acondicionamiento higiénico y de todo orden.

A este propósito se extiende en consideraciones técnico-médicas sobre lo que tienen de conveniente y de perjudicial estos «preventorios» según la clase de niños que en ellos hayan de acogerse, inclinándose el señor Garaizabal, en este caso concreto, por la instalación del mismo en Surrarán.

EL AGUA EN LOS PUEBLOS

8.-Moción del capitular D. Angel Garaizabal proponiendo las medidas higiénicas y sanitarias que deben adoptarse para el abastecimiento de agua potable a los pueblos de la jurisdicción.

El autor de la moción da cuenta de que la visita realizada a los pueblos por las quejas que estos dieron al Ayuntamiento de que aparecían peces muertos le sugirió la idea expuesta en su escrito, encargando para ello la confección del Reglamento que acompaña, al señor Dublang.

El alcalde propone que los médicos titulares de los pueblos afectados den cuenta de los vecinos que no tienen sus pozos en condiciones.

El señor Odriozola expone la idea, que es aceptada, de que ningún vecino del término municipal pueda abrir un pozo sin haberlo solicitado previamente del Ayuntamiento, con lo cual quedó aprobada la moción.

LO DEL FERROCARRIL DE ESTELLA

9.-Escrito de los representantes de los pueblos de Argandoña, Villafranca, Aberasturi, Ascarza, Maestu, Bolívar, Andollu, Eguileta, Errechun, Gámiz, Hijoña, Trocóniz, Otazu y Ullivarri de los Olleros, solicitando el apoyo del Ayuntamiento de Vitoria para conseguir se ponga en explotación el trozo de línea construido en el Ferrocarril de Estella.

Azucarera Leopoldo S. A.

Hasta el día 31 del actual inclusive, se admiten proposiciones para el arastre de remolacha desde Espejo, Lapuebla de Arganzón, Venta de Armentia «Treviso» y Peñacerrada a la fábrica de Miranda; así como también desde la Venta del Patio a Vitoria.

Las condiciones se hallan de manifiesto en estas Oficinas.

Vitoria, 20 de Octubre de 1926.

Tejidos y Calzados P A C O

YA LLEGO CON LA GRAN REBAJA DE PRECIOS, PUES SE HAN RECIBIDO LOS ARTICULOS PARA LA PROXIMA TEMPORADA, QUE LOS VENDEREMOS CON 40 POR CIENTO MAS BARATO QUE NADIE.

Hay hermosas Camisetas y Calzoncillos punto inglés y lana, a precios tirados; preciosas Mantas de lana, a precios increíbles; Sábanas riquísima, tela de hilo, a 6,50 pesetas; Camisas y Pantalones de Señora, finísima tela y muy bien confeccionadas, a 3 pesetas; 2.000 piezas tela blanca, para varios usos, muy baratas, comprando por metros y piezas enteras hacemos grandes descuentos; Gamuzas lana, bonitos colores, para abrigos y vestidos, a precios de Fábrica; Una gran partida de Impermeables ingleses de Caballero, Señora y Niños, baratísimos; Cuatrocientos Cortes para Batas, muy buena clase y colores sólidos, casi regalados.

DE LA SECCION DE CALZADO tenemos el mayor surtido de modelos preciosos, pues todas las semanas se reciben nuevos, con las últimas creaciones y precios como nadie.

(VEAN NUESTROS ESCAPARATES) YA LO SABEN DE ANTES, DAMOS MAS DE LO QUE OFRECEMOS.

Plaza de la Virgen Blanca y Zapatería, 4

PRECIO FIJO Teléono 605

Caja de Ahorros Provincial

La Junta directiva de esta Caja con motivo del «DIA DEL AHORRO» que habrá de celebrarse el 31 del corriente ha acordado la concesión de los siguientes premios:

1.º Uno de 250 pesetas al titular de libreta ordinaria que, siendo de los más antiguos, se haya distinguido por su constancia en sus imposiciones.

2.º Diez de a 100 pesetas cada uno a los diez titulares de la misma clase de libretas que tengan seis o más hijos. Al otorgar estos premios se dará preferencia a los de mayor número de hijos, a las viudad y en general a los más necesitados.

3.º Cuatro de a 100 pesetas a otros tantos titulares de libretas ordinarias que sobresalgan por su asiduidad en sus imposiciones.

4.º Cuatro de a 50 pesetas a cuatro titulares de igual clase de libretas y con la misma razón.

5.º Seis de a 25 pesetas a titulares de libretas «Infantiles» constantes también en el ahorro.

Por fin se bonificará con 10 pesetas a dos niños de cada una de las veinticinco Mutualidades escolares que más se distinguen en la virtud de la previsión. Estos premios se otorgarán a propuesta de los respectivos maestros.

Por lo que respecta a los diez premios del número 2, los solicitantes presentarán sus peticiones por escrito en estas Oficinas, antes del día 28 del actual, acompañadas de la documentación que juzguen conveniente en justificación de su derecho.

Vitoria 21 de octubre de 1926. El Director, Felipe M.º P. Ormazábal.

Ejercicios Espirituales en la Capilla privada del Convento de María Reparadora

Tanda para señoritas.—Empezará el lunes 8 de noviembre, a las diez y media de la mañana para terminar el 14 a las ocho y media con la Comunión general, dirigida por el R. P. Antonino Oraá S. J.

Horas: Por la mañana, de diez y media a doce y media.

Tarde, de tres y media y siete.

El domingo, 14 de noviembre a las seis de la tarde empezará otra tanda para señoras y señoritas dirigida por el R. P. Gabriel Villalonga S. J.

Ayuntamiento de Vitoria para conseguir se ponga en explotación el trozo de línea construido en el Ferrocarril de Estella.

El señor Odriozola explica los antecedentes ya conocidos en este asunto y da cuenta de la instancia que los interesados han enviado a Madrid, y acerca de la cual el Ayuntamiento acuerda oficiar mañana al Director General de Ferrocarriles, interesándole la solución favorable en lo que se pide.

10.-Instancias de don Ignacio Olavide y Carrera, don Julián López de Uralde, doña Teodora Fernández Benito y doña Teresa Martínez de Aramayona y Montoya, solicitando su inclusión en el padrón de habitantes de este término municipal.

Aprobado. La sesión terminó a las ocho.

Pro Lucha Antituberculosa

Ampliación de servicios del Dispensario. Creación de un Sanatorio.-Aumento de la colonia enviada a Pedrosa.

En mis dos anteriores artículos, respectivamente titulados «Cómo debemos considerar la Fiesta de la Flor» y «Recursos oficiales que Alava debe recabar», traté de la caridad privada, de la asistencia pública, tal como actualmente se concibe, y de determinados recursos económicos, que el Estado y el Municipio podrían aportar, para favorecer las iniciativas locales.

Existe en Alava una Junta antituberculosa, revestida de la mayor autoridad técnica y moral, para poder conseguir dichas aportaciones, a cuya sección administrativa legalmente incumbe el ineludible deber de asegurar, en lo posible, su potencialidad económica, y, siendo de justicia consignar, en reconocimiento de su laudable celo, que, además de haber instituido la Fiesta de la Flor y la Garden Party benéfica, tiene hace tiempo acordada una suscripción pública, tan adaptada a nuestras costumbres: una función teatral; la rifa de un automóvil; la expedición de un timbre voluntario de correos, cuyos ejemplares obran ya en su poder; y que solicitó del Estado, e ingresó en su cuenta corriente, 3.500 duros, aproximadamente, para la instalación de un Dispensario de su propiedad, confío por ello en que no desantenderá mis modestas indicaciones, máxime siéndolo indispensable nutrir sin medida sus fondos, para atender a los gastos que su labor lleva anejos, y además, urgentemente, como a continuación expondré, a los de aumento de la colonia enviada a Pedrosa, a los de ampliación de servicios del Dispensario, y a los de creación de un Sanatorio, tan pronto llegue a reunir recursos para ello.

Prueba de que la Junta no debe desdenar ningún posible ingreso, es que Knud Faber ha demostrado que Dinamarca es actualmente el país, entre todos los europeos, donde la mortalidad por tuberculosis más ha disminuido y es menos elevada, siendo esto debido a que Dinamarca es de todos los Estados europeos el que más gasta, proporcionalmente, en intensificar la lucha antituberculosa y desarrollar la profilaxis antibacilar.

Pero, aún en el caso de que desee limitar la lucha a lo estrictamente indispensable, debe recordar que la Fundación Rockefeller aconseja tres instituciones, como mínimo, para combatir la tuberculosis: 1.º El Dispensario, que desempeña una triple función: La médica. Examen de enfermos. Enseñanza y vigilancia del tratamiento, a domicilio, para los que no puedan ir al Sanatorio o al Hospital. La social. Visita del enfermo a domicilio por la visitadora, que le va socorriendo a la familia, aplica los consejos del médico, mejora la higiene del hogar y protege del contagio a los niños, y, La instructiva. Enseñanza de las medidas que deben adoptarse para que el enfermo no transmita la enfermedad a su familia, y enseñanza de las precauciones que las personas sanas deben adoptar para preservarse del contagio. 2.º El Sanatorio, que no es un hospital, sino una casa de curación. Bajo la vigilancia del médico, los enfermos hacen en él una cura de aire y de reposo, con una alimenta-

ción nutritiva, en un clima favorable, y 3.º El Hospital, que recibe casos especiales o muy avanzados.

Y, en Alava, no existen en el Dispensario, y es necesario implantarlos, los mencionados servicios de vigilancia a domicilio del tratamiento de los enfermos, ni su visita por la visitadora portadora de socorros a la familia.

Tampoco existe, bueno ni malo, siendo igualmente necesario establecerlo, un Sanatorio, de carácter popular, debidamente emplazado en altitud y clima favorables, con todos los requisitos modernos de ascensores, calefacción, desinfección, hidroterapia, central telefónica, galerías de cura, laboratorios, gabinetes de Rayos X y laringoscopia, y tratamientos más recientes de pneumotorax, freuicotemas y toracoplastias.

Y, finalmente, es necesario aumentar el número de colonos enviados a Pedrosa, incluyendo entre ellos, además de los pretuberculosos, los afectos de tuberculosis local, de los que, a pesar de sus grandes probabilidades de curación, por ser su cuota más cara e indefinida su permanencia en el Sanatorio, y en atención a la falta de recursos, no ha llegado todavía a ser enviado ni uno tan solo de los pacientes que lo han solicitado y los médicos de la Junta comprobado la necesidad de su envío.

De esperar es, por tanto, que la celosa sección administrativa de nuestra Junta provincial antituberculosa, no solo se apresurará a poner en ejecución sus menojados acuerdos relativos a la suscripción pública, la función teatral, la rifa del automóvil y la expedición del timbre voluntario de correos, sino que atenderá mis modestas indicaciones respecto a solicitar los recursos oficiales de que ya disfruta Vizcaya, procedentes de la cuota benéfica de hospedaje, de patentes a los revendedores de espectáculos públicos, y de multas por infracciones sanitarias, así como el aumento por el Ayuntamiento de la capital, siguiendo el ejemplo de la Diputación, de su actual subvención anual, de lo que demostrado queda que ninguna clase de consideraciones puede a aquella excusarle, y que apelará, además, a todo otro medio de arbitrar ingresos que su elevado criterio le sugiera y aconseje.

X. Y. Z.

El mercado de hoy

Los labradores, satisfechos y contentos por la llegada de la tan deseada lluvia, han mostrado su alegría viniendo a la ciudad en gran número al mercado semanal.

El mercado de cereales ha estado concurrendísimo, llenos los arcos de la Plaza Nueva de innumerables sacos de yeros, habas, cebada, avena y hasta algo de trigo.

El mercado tiende al alza; la cercanía de la siembra debe producir tal subida. La cebada se ha vendido a 10 y 11 pesetas fanega; yeros a 17 y 18 pesetas; avena de 8 a 9 pesetas. El trigo se sostiene en sus precios.

De patatas no se ha presentado gran cantidad; siguen vendiéndose de 20 a 22 céntimos el kilo.

De pesca de mar había merluza de 4,50 a 5,50 pesetas el kilo; sardinas a 1,80 pesetas; doradas a 1,80; gallos a 3 pesetas; cabras a 3,40; atún a 3,50; angulas a 12 pesetas.

De río vimos tenca, barbos y loinas a precios diversos.

Frutas había muchas; uva a 60 y 70 céntimos; moscatel a peseta; pera a 1,20; manzanas a cuarenta y cinco céntimos el kilo; el tomate se vendía a treinta y cinco céntimos; los pimientos a cinco reales docena.

Hubo castañas a porrillo. Hasta fuera de la Plaza se vendían de sesenta a setenta céntimos kilo.

Lo que merece estudio por parte de nuestro Municipio, es la situación de los vendedores de frutas en el patio, amontonados, sin poder circular los compradores, y en malas condiciones los vendedores.

Del Gobierno Civil

LA ASPIRACION DE ALGUNOS PUEBLOS NO PUEDE REALIZARSE

De lo primero que nos habló el Gobernador civil al visitarle esta mañana en su despacho oficial, fué del resultado negativo de las gestiones que se han entablado atendiendo indicaciones de algunos pueblos interesados, para poner en explotación parte del ferrocarril ya construído de Vitoria a Estella.

Según amable carta que me ha dirigido el Director General de Ferrocarriles don Antonio Faquinetto—nos ha dicho el señor Amézola— toda su voluntad y buenos deseos no fueron bastantes a salvar los inconvenientes de orden técnico y legal que se oponen a la pretensión de varios pueblos alaveses interesados en hacer tráfico de remolacha por el citado camino de hierro.

Lo que no tiene género de duda—agregó el Gobernador—es el buen deseo del señor Faquinetto, tan interesado como los mismos peticionarios en la realización de la idea.

A propósito del Ferrocarril mencionado se ocupó el señor Amézola de la importancia que para el país vasco-navarro tiene la adjudicación de las subastas hecha recientemente por el Gobierno para la electrificación del Vitoria a Estella, hecho de enorme interés para las provincias interesadas en dicho ferrocarril.

El Gobernador ha impuesto las siguientes multas, como presidente de la Junta de Abastos, por infracción del precio en artículos puestos al consumo público.

A doña Cándida Díaz, cien pesetas; a don Alberto Aguirrezábal, cien pesetas; y a don Pablo Alegre cincuenta.

La marca es una garantía

Enviad vuestras Cubiertas desgastadas y Cámaras rotas a los TALLERES de **RECAUCHUTADOS "L. A. U"** Prontitud Ortiz de Zárate, 22 Economía

Bases para el Congreso de la Juventud Católica Española

El fin del Congreso es la definitiva constitución de la Juventud Católica Española y la preparación de un plan de propaganda y difusión de la misma.

Abarcará las secciones siguientes:

- 1.ª Actuación de los Consiliarios.
- 2.ª Organización y régimen de la Juventud Católica.
- 3.ª De la Acción Católica y la Juventud.
- 4.ª Creación de una Revista.
- 5.ª Propaganda.
- 6.ª Organización económica de la Juventud.
- 7.ª Círculos de Estudio.

La sección primera será exclusiva para eclesiásticos y se ocupará de cuál ha de ser la función de los Consiliarios y de los medios que deben adoptarse para dar realidad al lema «Piedad».

La segunda se ocupará de la redacción de los Estatutos de la Confederación General de Juventudes Católicas de España en los

que se determinarán las características de los Centros Parroquiales, Uniones locales, Diocesanos y Archidiocesanos.

La tercera se ocupa de definir la situación de la Juventud Católica en el campo general de la Acción Católica y de dictar normas para la acentuación de la obra.

La sección cuarta tratará de los medios y de la forma en que pueda llegar a conseguirse que la Juventud Católica tenga una revista que responda a las necesidades de la propaganda escrita.

La sección quinta proyectará la proja anda que ha de emprenderse a partir del Congreso para lograr la organización de nuevos núcleos de Juventud Católica.

La sección sexta tratará de establecer las normas que deberán incorporarse a los Estatutos de la Confederación General acerca de las relaciones económicas de los socios y centros y de las diferentes organizaciones con la Confederación.

La sección séptima se ocupará de cual debe ser la organización de los Círculos de Estudios y de la forma en que estos deben desarrollarse.

Se pretende una intensa labor práctica y no parlamentaria.

Serán congresistas con los derechos a que el Congreso pueda dar margen, cuantos abonen la cuota de inscripción.

Serán congresistas protectores los que abonen la cuota de 25 pesetas; de número, los que abonen la cuota de cinco pesetas. Ambas clases estarán equiparadas en los derechos. Además habrá congresistas «adheridos» que serán los socios de Juventudes parroquiales y jóvenes católicos que no puedan acudir a Madrid y quieran cooperar al éxito del Congreso con su óbolo, mediante el abono de una peseta. A los congresistas adheridos se les remitirá un ejemplar del folleto con las conclusiones.

Los ponentes de las diversas secciones, presididos por el señor Consiliario, del Secretariado Central, formarán una Junta a la que se remitirán las ponencias y será la encargada de tomarlas en consideración o rechazarlas.

Los Consiliarios y directores de Asociaciones juveniles podrán asistir con voz y voto a cualquier sección, además de la suya correspondiente.

El Secretariado Central se reserva el derecho de organizar y reglamentar las sesiones de apertura y clausura, las plenarias y añadir nueva y complementaria reglamentación a estas bases que se dirigen a la marcha útil y expedita de la labor del Congreso.

Asimismo cuidarán de obtener las rebajas de trenes y ventajitas de costumbre en casos de concurrencia a Madrid, para lo cual hará detenidos estudios de hospedajes, itinerarios y demás extremos de interés, de los cuales se dará oportuna información.

PROGRAMA DEL PRIMER CONGRESO DE LA JUVENTUD CATOLICA ESPAÑOLA

Febrero 1927

DIA 11

A las ocho.—Misa de comunión en la Catedral.

A las diez.—Sesión plenaria.—Poderes.—Saludo de Secretariado.

—Nombramiento de presidente y secretarios del Congreso.

A las cinco.—Reunión de secciones.—Consiliarios.—Parte doctrinal.—Revista.

DIA 12

A las diez.—Secciones: Relaciones con asociaciones adheridas.—Parte doctrinal.—Revista.

A las dos.—Banquete.

Del Ayuntamiento

SE DESISTE DEL ACUERDO

Al recibir a los periodistas el Alcalde les dijo que tenía a la vista el oficio dirigido al Gobierno en demanda de que fuera puesto en explotación parcial el ferrocarril de Vitoria a Estella, según acuerdo adoptado anoche por la Comisión Permanente, pero que desistía de firmar dicha comunicación en vista de las noticias llegadas al Gobernador civil señor Amézola, en carta que éste le había facilitado amablemente para que la conozcan los concejales.

LA JUNTA DE ESTA TARDE

A las cinco y media de esta tarde se ha reunido en sesión la Junta directiva del Hospital Civil de Santiago, bajo la presidencia del Alcalde.

En esta reunión se han adoptado acuerdos de interés, en beneficio de la clase menesterosa de la ciudad acerca de los cuales dará el señor Iglesias a su debido tiempo, la correspondiente información.

HOY OTRA VEZ

Esta noche a las siete y media dijo el señor Alcalde que se reunirá el Ayuntamiento en pleno privado para dar cuenta de la moción suscrita por el señor Iglesias, relacionada con la solución del asunto aguas y matadero, de los que se tratará mañana en sesión pública.

A las cinco.—Reunión de secciones.—Consiliarios.—Parte doctrinal.—Propaganda.

DIA 13

A las diez.—Secciones: Relaciones.—Propaganda.—Parte doctrinal.

A las doce.—Sesión plenaria.—Conclusiones.—Constitución de la Junta Suprema.

A las seis.—Acto público solemne.

DIA 14

A las ocho.—Visita a Toledo y saludo al Emmo. señor Cardenal Primado, representante del Papa para la Acción Católica Social.

Oficinas del Secretariado Central, Colegiata, 7, 2.ª—Madrid.

En sexta plana originales de interés

Restaurant-Hotel FLORIDA

Próxima apertura

BANCO DE VIZCAYA

SUCURSAL DE VITORIA

Préstamos hipotecarios amortizables a largo plazo, de cinco a cincuenta años, con garantía de fincas rústicas o urbanas por cuenta del

Banco Hipotecario de España

TIPO DE INTERES, CINCO Y MEDIO POR CIENTO

Para más detalles pueden dirigirse los peticionarios al BANCO DE VIZCAYA

Notas de Sociedad

LOS QUE VIAJAN

En automóvil ha partido por esta, con dirección a Madrid, el ministro del Uruguay, don Benjamín Fernández Medina.

Con objeto de terminar las prácticas de piloto, ha salido para Gijón, donde embarcará con rumbo a Buenos Aires, el joven Jesús Martínez.

Anoche salió para Madrid y Toledo nuestro distinguido amigo don Pedro de Anasagasti, Beneficiado maestro de ceremonias de esta S. I. Catedral.

En el rápido de esta tarde ha marchado a Bayona el expresidente de esta Diputación don Lino de Zuricalday.

ONOMASTICA

Hoy ha celebrado su cumpleaños el probo oficial del Gobierno civil don Beato Benito, apreciable amigo nuestro.

Con este motivo ha recibido innumerables felicitaciones de sus compañeros y amigos, a las que unimos la nuestra.

NECROLOGICAS

A las cinco de esta tarde han sido conducidos al cementerio los restos mortales de don León Mon-

toya y Alzola de cuyo fallecimiento dimos cuenta ayer.

El acto, presidido por los familiares del finado, ha constituido una grandiosa manifestación de duelo.

Mañana se celebrarán funerales en la parroquia de San Miguel.

A su viuda doña Emilia Abrego y demás familia reiteramos el testimonio de nuestro sentido pesar.

Centros de Enseñanza

Para el complemento de los estudios se hace indispensable Aparatos de Proyección, para cuerpos opacos y transparentes, que la

Casa Ceferino

pone a la disposición de los Señores Profesores

DROGUERIA, PERFUMERIA, CINEMATOGRAFIA

SAN PRUDENCIO, 5

ELIJA USTED.....

EL ABRIGUITO para su nene, en la única CASA que presenta mayor surtido de gusto depurado, a la par que de precios muy razonables

SI USTED QUIERE vestir a sus niños de acuerdo con la moda, no se moleste en visitar otra casa que CASA AZCARRAGA y así economizará usted tiempo y dinero

Más de 500 modelos de abrigos para niños

El comercio mejor surtido en esta especialidad.

CASA AZCARRAGA

Postas, 1 y Plaza Nueva, 22

Visite Vd. mi escaparate de la calle Postas

Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALAVÉS el 21 de Octubre de 1901

Decía HERALDO ALAVES: Hoy era el día señalado por segunda vez para la venta de la casa que en esta capital ocupa el Círculo Vitoriano.

El resultado de esa subasta ha sido, según nos han informado, la adjudicación de la finca a don Heracleo Fournier, quien la cede al Banco de Vitoria, que será el propietario.

Comenzaron las conferencias para señores oficiales de la escala de reserva de las distintas armas. Las conferencias tenían por objeto dar la instrucción para que pudieran presentarse a unos anunciados próximos exámenes.

Su Majestad la Reina Regente firmó entre otros el decreto de indulto de la pena que la Audiencia de Vitoria impuso a Pedro Avilés y Moreno, en causa que se le siguió por homicidio.

Se anunció el invierno con la presentación de los puestos de castañas en la vía pública.

(Este año a pesar del calor, han sido las castañas más madrugadoras, pues ya hace días se ven gran número de ellas por calles y plazas.

EFEMERIDES ALAVESAS

21 de Octubre de 1807

Llegaron a Vitoria las primeras tropas del ejército francés con el carácter de aliadas.

Profesora de piano

Da lecciones a precios económicos. FUEROS, 19, 1.ª derecha

DEPORTES

FOOT-BALL

PARA EL DOMINGO

Ya está todo dispuesto para la lucha que tendrá lugar el próximo domingo en el magnífico stadium de Mendizorrosa, entre el Club Deportivo Alavés y el Padura.

El partido comenzará a las tres y media y será arbitrado por el colegiado de la serie A señor Raseso.

Lo que no se sabe aún es el equipo que alineará el Deportivo. Varios de sus titulares están bajo los efectos de las «caricias» recibidas en Basoselay el pasado domingo.

Desde luego debe descartarse a Ciraco Errasti, cuya lesión data de fecha anterior al partido citado, pero a esta baja habrá que agregar seguramente la de Camio.

No sabemos quiénes sustituirán a los mencionados, pero trataremos de informarnos y de lo que nos digan daremos cuenta a nuestros lectores.

El interés de los aficionados vitorianos no está solo reconcentrado en el partido que se jugará en Vitoria.

En Galdácano se disputarán los dos puntos los equipos de la Cultural y del Elexalde y hay expectación por conocer el resultado de este encuentro.

Lo probable es que quien venga en Galdácano sea el que siga en puntos al Deportivo al terminar la primera vuelta, siempre que el Deportivo no sufra algún tropiezo frente al Padura, lo cual no creemos probable, aunque sí posible, y que el 31 del actual, día en que tienen partido la Cultural y el Elexalde, resulten vencedores ambos.

BOXEO

EL SABADO EN EL IDEAL

Los buenos aficionados a este deporte se frotan las manos de contento ante el estupendo programa preparado por los propietarios del Ideal Cinema, y del cual damos cuenta en nuestro número de ayer.

Del resultado económico de esta velada depende el que veamos desfilar por Vitoria, de menor a mayor categoría, lo mejorcito que hay en boxeo en el País Vasco.

Y el éxito es casi seguro a juzgar por los encargos de localidades que recibe la taquilla del ideal, punto de reunión, el próximo sábado, de la gran familia deportiva vitoriana.

GORKA

Gacetillas

¿Qué bebida va en botella,

Con un santo peregrino?

Te daré aún más detalles;

Es un tónico muy fino,

Pues SAN ROQUE de Tejada,

Que es el mejor de los vinos.

Gran aperitivo Tónico Reconstituyente. Propietario: Tejada y Comp.ª (Sucesor).—Areta (Alava).

Representante: Pablo Ozaeta, Plaza Bilbao, 3, Vitoria.

—o—

POBLACION PENAL.—Existencia anterior: Varones, 14. Hembras, 5.—Total 19.

Altas 0. Bajas 0.—Quedan 19.

—o—

CALLOS

No se lamente usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos

Lotería

MADRID.—Resultado del sorteo de hoy:

Premiado con 150.000 ptas.

6.579 Zaragoza, Madrid, Pontevedra.

Premiado con 70.000 ptas.

17.065 Sevilla, Ceuta.

Premiado con 50.000 ptas.

13.814 Madrid, Valencia.

Premiado con 15.000 ptas.

27.575 Barcelona.

Premiados con 3.000 ptas.

17.958, 1.901, 21.692, 37.720

6.482, 14.096, 4.268, 19.677

20.264, 6.881, 14.811, 18.440

10.107, 12.006, 6.824

El «Heraldo» en Espejo

SANTAS MISIONES

Corona de amor y nimbo de consuelo han proporcionado, sin duda alguna a Cristo Nuestro Señor, los miles de almas, cobijadas estos días en nuestra humilde parroquia que ha querido como ensanchar sus senos para dar cabida en un gesto de acogedora ternura a todos los que han tomado parte en las Santas Misiones finalizadas el domingo último.

El esfuerzo combinado de muchos, el llamamiento y ejemplo del celoso Párroco y autoridades locales, la cooperación de personas de mucho prestigio y la asistencia diaria del dignísimo señor Arcipreste y sacerdotes de los pueblos vecinos aún reunido todos los días al pie del Sagrario donde Jesús espera siempre una mirada de amor, a cientos y cientos de almas de sitios distintos, hermanadas en una sola unidad de fe, ávidas de escuchar de labios verdaderamente elocuentes, con la elocuencia sencilla y divina de la doctrina evangélica, las eternas verdades de las que pende nuestra salvación, y entre los relámpagos de la divina justicia y los esplendores de la ley de gracia vista a su claridad, tal como es, nos han hecho trasladarnos a las dulcísimas penumbras del monte calvario, donde el amor, haciendo fuerza al mismo Dios, logra enclavarse en una cruz.

Los PP. Capuchinos, Fray Santos de Tudela y Fray Bernardino de Eran, han arrancado a nuestros ojos, con su suave firmeza y su palabra de apóstoles de Cristo, muchas lágrimas de pena y muchísimas de dulzura, han derretido el hielo de nuestros corazones al ponerlos en contacto con el Divino Corazón de Jesús; no, no será fácil que olvidemos ni siquiera en la ancianidad, estos días celestiales, estos Padres tan verdaderos imitadores del llagado Serafín de Asís, todo dulzura.

Una de tantas notas bellísimas, toda pureza, como el alma infantil, fué la Comunión de los niños, celebrada el jueves 14, con un entusiasmo delirante. Casi doscientos ángeles se acercaron al comulgatorio, temblorosos de ansia de recibir al Maestro de sus amores, al lirio de los valles, al que se hizo niño y tembló de frío y desamparo en aquella dichosa cueva de Belén. A continuación de la Misa y como la caridad no es flor exótica en nuestra amada patria y menos en esta provincia, las señoritas de Salazar, que están pasando una temporada en el magnífico chalet que poseen en este pueblo, ofrecieron a los niños un espléndido desayuno en los jardines de su finca.

Es imposible dar una idea acabada de lo hermoso que resultó la procesión del domingo. Grupos de niñas vestidas de chinitas, de ángeles, de Teresita del Niño Jesús, desfilaron ante nuestros ojos asombrados y enternecidos, pidiendo una limosnita para sus hermanas de tierras infieles. Los cantos se sucedían sin interrupción y más de mil almas adoraban de rodillas la Cruz de Cristo. Jesús crucificado como estandarte divino se elevaba sobre el altar. El murió temporalmente, porque eternamente vivamos. Correspondamos, pues, a la bondad infinita del Señor, con una vida verdaderamente cristiana, delineada por nuestros celosos misioneros.

Sincero voto de gracias al Párroco y sacerdotes, a las autoridades de Espejo y personas particulares, cuya munificencia nos es conocida. Asimismo la más cordial enhorabuena al coro de Hijas de María, con tanto acierto dirigidas, que tan primorosamente pusieron en el regazo de su Madre toda la blancura y el sentimiento de sus almas.

MARIA VICTORIA

Espejo, 19 Octubre 1926.

Quien nos lee está bien informado; quien se anuncia en nuestras páginas, vende.

Si nuestra tirada aumenta diariamente, si nuestros anunciantes son más cada día, por algo será.

G. Gómez de Arteche

Ex-alumno interno por oposición de las Clínicas Quirúrgicas del Hospital General de Madrid.

Médico del Hospital Civil de Santiago

—: Cirujía general - Huesos —: Articulaciones —: Especialista en enfermedades del aparato digestivo —:

Laboratorio — Corrientes Galvánicas y Farádicas — Caustia — Cistoscopias — Rectoscopias — Diatermia — Radioscopias con clinoscopia S. Kress — Radiografías con antifusor Potter-Bucky — Neumotorax — Operaciones de urgencia — camas para los operados

CONSULTAS: DE TRES A CINCO

MANUEL IRADIER, 14, bis, primero.

A. Gómez de Arteche

MEDICINA GENERAL

NIÑOS

ESPECIALISTA

EN PULMON Y CORAZON

de gallo o durezas, es porque no usa el patentado

UNGUENTO MAGICO

No falla en un sólo caso. Pregunte a cuántos lo han usado y oirá usted maravillas. Pídale en farmacias y droguerías, 1,50. Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza de San Ildefonso, 4. Madrid.

—o—

TRAVESURAS INFANTILES.—Varios niños del pueblo de Bernedo jugaban ayer con las bromas propias de la edad.

De improviso uno de ellos llamado Antonio Ruiz, de seis años, atemorizado por la amenazadora broma le asestó un pinchazo a Ricardo Echezarra, causándole una lesión en la región lumbar.

En el suceso intervino el Juzgado municipal de Bernedo.

Reumáticos

El presbítero don Luis P. Hernáiz (antes conocido PARROCO DE VALLES), os indicará cómo consiguió curarse sencilla y radicalmente de su reumatismo en menos de un mes. Tratamiento legalmente elaborado y registrado en Sanidad.

Escribid: Progreso, 17.—BURGOS.

Venta de heredades

En los pueblos de Cerio y Otazu. Razón: Iradier, 18, bajo, izquierda. Vitoria.

Almacenes Cataluña
Postas, 18 y General Alava, 5
VITORIA

¡Somos los ases!

GABAN caballero espléndidamente confeccionado, por

38 pesetas 38!!

o sea regalando la hechura, confección y forros

NOTA: Nuestro gabán de 38 pesetas ha revolucionado Vitoria por haber demostrado que es superior a los que se venden en la localidad a 70 y más pesetas. El público así lo reconoce y nos felicita; y nuestra demostración comercial provoca nerviosismos de impotencia.

PÚBLICO DE VITORIA: No dejarse llevar de anuncios, ni cifras de gancho. Comparar una hechura y otra hechura. Y así veréis que la nuestra es de mano maestra, saliendo de la ordinaria de batalla.

ALMACENES CATALUÑA

LA CASA QUE DEBE USTED VISITAR

Almacenes Cataluña
Postas, 18 y General Alava, 5
VITORIA

Academia de Corte Parísien

Enseñanza por teoría técnica y modelaje, por las señoritas Arenaza-Landa, profesoras diplomadas. Cursos de sombreros y confección de corsés-fajas. Dará principio el curso en 1.º de Septiembre. Para condiciones dirigirse a SAN ANTONIO, 41, 3.º, Vitoria.

Pasta Orihuela

UNICA INFALIBLE para dar un corte rápido y suave a las navajas barberas. Precio de barrita 2 pesetas. Depositario: EMILIO ZULAICA Independencia, 7

«La Encajera»

El mejor hilo para coser y el más económico. Condiciones especiales para sastres y modistas. Único depósito en Vitoria «EL PALACIO DE LAS MEDIAS»

Casa Asensio

SAN PRUDENCIO, 3. En medias y calcetines, por ser su especialidad, presenta esta Casa un extenso surtido tanto en clases como en colorido y vende a precios muy limitados. PARAGUAS - PELETERIA LANAS - BISUTERIA

CRONICA RELIGIOSA

CALENDARIO PARA MAÑANA

Día 22. Viernes.— Santos Marcos, Alejandro, Felipe, obispos; Severo, presbítero; Nunilona, Alodia, Córdula, vírgenes; Eusebio y Hermes, mártires; María Salomé, viuda.— La Misa y Oficio divino son de la dominica, con rito simple y color verde.

—o—

Santa María Salomé, viuda.— Fue Santa María, llamada Salomé, esposa del Zebedeo y madre de los Santos apóstoles Santiago el Mayor y Juan, evangelista. Como era parienta de la Virgen María, ya que en el Evangelio se llama a sus hijos primos de Jesucristo, supónese que debía ser natural de Nazaret. Cuando el Salvador llamó a sus dos hijos, la madre también siguió a Jesús en sus peregrinaciones. Oyó una vez María Salomé que el Divino Maestro decía a sus discípulos que en el cielo se sentarían en doce tronos, y llevada de gran confianza en Jesús y de su amor maternal, díjole: «Quiero que estos dos hijos míos se sienten uno a tu diestra y otro a tu siniestra en tu reino». A lo que Jesús respondió manifestándole que de él dispone su Eterno Padre. Por el sagrado Evangelio sabemos que cuando los apóstoles, menos Juan, abandonaron a Jesús y permanecieron ocultos, Salomé, en compañía de la Virgen María, subió al Calvario, estuvo junto a la Cruz, asistió al entierro del Redentor y en la tarde del sábado compró aromas para ungir el cuerpo del Señor. Dos ángeles les notificaron la resurrección de Jesús, quien se les apareció cuando volvían a Jerusalén, y les dijo: «Dios os guarde», y Salomé y sus compañeras abrazaron los pies de Jesús. Supónese que hasta su feliz tránsito vivió en compañía de la Santísima Virgen María.

UN GRAN REMEDIO CASERO para indisposiciones repentinas del estómago o los nervios. Devuelve el sosiego, retiene las náuseas y los vómitos y corta el mareo. Por prevención tenga siempre a mano un frasco de

Agua del Carmen de los Carmelitas Descalzos de Tarragona.

Depositorio para VITORIA: DOMINGO GUINEA SAUTU Farmacéutico, Postas 6

Lea usted HERALDO ALAVES



El nuevo OAKLAND seis HA HECHO SU APARICION

con 77 importantes mejoras, entre las que se destacan: Nuevas y elegantes Carrocerías Fisher en atractivos colores Duo-Tone Duco; notable perfeccionamiento del motor; y el último triunfo de ingeniería del OAKLAND, EL CHASIS SILENCIOSO CON SOPORTES DE CAUCHO, además del Compensador Armónico.

PRECIOS

Turismo, Ptas. 10.875.—Sport Roadster, Ptas. 11.695.—Coach, Ptas. 12.250.—Sedan, Ptas. 12.995.—Landau Sedan, Ptas. 13.975

Entregado en vapor Barcelona, Bilbao, Málaga.

Todos equipados con ruedas de disco. Estos precios incluyen el 5.º neumático.

Concesionario:

General Motors Peninsular, S. A.

Plaza de Cánovas, 4.—MADRID.

Salones de Exposición en las principales capitales de España



Apartado de Correos de HERALDO ALAVÉS: núm. 14.

BAJO, Dato, 8. Relojes, cadenas, medallas. Siempre las últimas novedades.

Papel para envolver SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PRINCIPAL REVELADOR DOBLADOR

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETEADOR ACOLCHADOR

Folleton de HERALDO ALAVÉS (146)

- Currito de la Cruz -

Novela original de ALEJANDRO PEREZ LUGÍN

(Continuación)

sus triunfos y esperanzas. En ocasiones hablaba enigmáticamente de proyectos que abrigaba.

—¡Cuando yo sea rico!...

Y se iba sin tiempo y con apuro apremiado por la hora del expreso y de las exigencias de las acaparadoras amistades, que su categoría de «As» no le permitía desairar.

—¡Siempre con prisas!—protestaba luego la «Gallega». No hace más que entrar y ya está diciendo adiós.

—¡Ya, ya!—asentía la señorita Rocío, sin poder ocultar su contrariedad.

Por la tarde en su casa y a la noche en la de Manuela, cose que te cose, o sentadas al fresco en el balcón, las dos mujeres charlaban de sus cosas. A veces paseaban

lentamente por la misma Ronda, y en una u otra parte, la conversación como antes.

La «Gallega» refería con orgullo un poco maternal los triunfos «del mataor» que le contaba «Copita». ¡Le era un gran torero! Pero lo que entusiasmaba a la tabernera mucho más que las ovaciones de la plaza era el saber a Currito rodeado y solicitado de señores, gente alta, en cuya enumeración complaciase. Banqueros, duques, condes, señores de «eses» que escriben en los papeles y en el teatro, y de «eses» otros que pintan cuadros y hacen muñecos talmente como los que ella vio una vez en el Museo. Gente de lo mejor, vaya. Y, más, diputados. Y concejales. Pues, ¡y las señoras! Le había una condesa y una marquesa que andaban a punto de

arrancarse el moño por el mataor.

—Me las trae loquías. ¡Como le tiene tanto aquel!

—¡Valientes señoras serán!—comentó Rocío con desprecio.

—¡Ay, no! Joaquín dice que le son señoronas de veras. Hasta las hay de esas que salen en los papeles cuando ha habido baile en casa de algún duque.

—No me diga, Manuela. Ninguna señora, señora, le hace el amor así a un torero.

—Pues Joaquín asegura que son señoras. Ya ve si él lo sabrá.

—Y citó algunos nombres.

—¡Bueno; pues para él!—cortó Rocío rabiosilla.

—¡Seique le pica?—preguntó socarrona la pícara de la tabernera.

—¡A mí? ¿Por qué?

—¡Y luego, si no le va ni le viene, por qué se me enfada?

—Yo no me enfado. Ni me importa que Currito se enamore de una sigüena. Para él toda, y que le aproveche. Lo que yo digo es que eso no son señoras.

Luego, mientras cosía, execraba a las mujeres que se enamoraban de los toreros. ¡Señoras!... ¡Qué habían de ser señoras! Más veces clavó la aguja en la tela a cuenta

de ellas... ¡Ay, si las cogiera allí!

¡¡Hun!! ¡Las muy atrevidas!

¡Qué poquita vergüenza había en el mundo!

No es que a ella le importase que Currito tuviera amores o dejara de tener. Allí él con su gusto, si lo tenía tan malo y se enamoraba de una cotorra. Aunque mejor fuera que se mirara, se hiciera valer más y no se metiese en líos, que no estaban bien en un torero de su altura. Lo que indignaba a la señorita Rocío y la movía a protestar en nombre de la dignidad y decoro del sexo era que hubiese mujeres así. Y Currito hacía muy mal, pero muy mal en andar con semejantes lagartona... Y a lo mejor, ¡quién sabe!, puede que las provocara. Porque a la vista estaba que Currito no era el de antes. ¡Miren el moquita muerta, cómo sacaba los pies del plato! Si ella fuese madre o hermana de Currito, la oiría. ¡Vaya si la oiría!

«Ha de saber usted—escribió un día a don Ismael—que Currito se ha vuelto otro. Ahora le persiguen las señoronas, y él se deja quaver, y ya comprenderá usted que eso no está bien, porque se expone a tropezar con una mujer mala, que le puede sorber el seso, por no te-

ner quien le aconseje. Debería usted decirle algo».

«Me he reído mucho y me he alegrado más—la contestó Almanzor—con lo que me dices de Currito».

¡Por dónde salía el señor cura! ¡Vamos, hombre! Si todos eran iguales. Si ella fuese Gobierno haría una...

—¡No tenéis ustedes qué coser en su casa? ¡Holgasanas!

Y daba al pedal con tanto aire que la máquina salía disparada, cual si tuviera prisa de llegar antes, hasta que la aguja saltaba, aumentando la rabieta de la «Muñequilla».

Manuela gozaba oyéndola. se reía y le decía burlitas, que la exasperaban.

—Cuando ti tanto te enfadas, moito me queres.

—¡Yo? ¡Osú!

—María y José.

—No se traiga usted esas guasitas, que no me gustan. Manuela.

—No le es guasita, fillina. Le es la chipé, como dice Joaquín, aunque usted no quiera.

¡Qué manía le entraba ahora a Manuela!, protestaba Rocío rabiosilla. ¡Es que no podía interesarse

(Continuará)

ANUNCIOS ECONOMICOS

¿QUIERE USTED LLEVAR los cuellos y puños como nuevos? Pues mándelos al «Planchado Mecánico», Postas, 7. ARESTI.

LA HIGIENICA, Agua Vegetal de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas, con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos al primitivo color, no mancha la piel ni la ropa. Se expende en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.

JABON CHIMBO. El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él. Perdido en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo. Trozo de 500 y 250 gramos, respectivamente.

SE VENDEN dos escaleras, una grande y otra pequeña. Informarán en esta Administración.

PROFESORA DE PIANO. María Luisa Perea. Siervas de Jesús número 3.

SE HALLA DE VENTA una casa compuesta de cuatro pisos, lonja propia para almacén, tienda y huerta. Darán razón en esta Administración.

SILLERO GUARNICIONERO se necesita joven aprovechante. Informarán Florida, 56. Escritorio.

PERDIDA. Se ruega a la persona que ayer 19, sobre las seis y media de la tarde haya recogido un abrigo marinero de niño, azul marino con botones dorados, en el seto de arbustos existente al borde de la acera, frente al Noviciado de Carmelitas, lo entregue en Ortiz de Zárate, 24, 1.º o en la Portería del Colegio de Santa María. Se le gratificará.

PERDIDA. Ayer de seis a siete de la tarde se extravió un billete de cien pesetas desde la Estación del Norte a Casa del señor Llamas o bien en la misma Estación. Al que lo entregue en esta Administración se le gratificará. Es de un joven dependiente de 14 años y lo suplaca por caridad.

Doctor Rafael R. Amérigo

ENFERMEDADES DE LA VISTA
PRESCRIPCIÓN DE LENTES
OPERACIONES
— SUR, 24 - 2.º —
De 12 a 1 y de 2 a 4

Oposiciones a Correos

Preparación completa por funcionamiento del Cuerpo y profesores competentes.
Horas de matrícula de cinco a siete.
ACADEMIA POSTAL
Independencia, número 14 bajo.

CASA POVEDA

SASTRE :- Dato, 25, 1.º

RECIBIDAS LAS NOVEDADES PARA LA PROXIMA TEMPORADA, EN GENEROS DEL PAIS Y EXTRANJERO

Trajes a medida desde 100 pesetas en adelante. Inmenso surtido en Impermeables Ingleses de Caballero y Señora. Enorme surtido en abrigos dibujos «Rombos» de gran novedad

Gran surtido de Trincheras. Abrigos Caballero, propaganda de la Casa, a 50 pesetas. Esta Casa, necesita operarios, siendo inútil la presentación de ninguno, si éste no estuviera completamente enterado del trabajo esmerado de las prendas a que se dedique.

ACADEMIA GARIBAY

Fueros, 7, pral. (Teléfono 716)

Preparación Militar y para Ingenieros

A CARGO DE LOS INGENIEROS DON ANSELMO ARENAS Y DON CARLOS GOMEZ

PROXIMA CONVOCATORIA: JUNIO DEL 28

BACHILLERATO - MAGISTERIO - COMERCIO E IDIOMAS



Receptores -- Altavoces -- Cascos -- Acumuladores, etc.

Almacenes y Bazar MENDÍA

Plaza Nueva, 26.-Vitoria

Leña y carbón vegetal de haya

Vendemos leña de haya procedente de recortes de serrería, en trozos manuales que no pasan de un metro de largo, y carbón vegetal.

Dirigirse a **Hijos de Victoriano Echavarrri**, Olazagutía (Navarra)

PROBAD LOS EXQUISITOS

CHOCOLATES EZQUERRA

VITORIA

Despertadores

los de 14 pesetas a 8'50.

Relojes pulsera y bolsillo a menos de la mitad de su verdadero precio.

ISASIA

Joyería y Relojería

DATO, 24

Despertadores

Sastrería y Pañería

DE

Modesto Muro

Gran surtido en GABANES CRO desde 39 pesetas.

Pantolones de corte, desde 25 pts. Chalecos fantasía Invierno el «Ultimo grito».

Gran variación en Trajes, Gaborinas y todo género relacionado al ramo.

Se admiten toda clase de arreglos.

Todos los encargos se hacen dentro de la semana.

Imposible competir en precios y calidades, por hacer la compra personalmente en la Fábrica.

PLANTA BAJA DEL CASINO ARTISTA VITORIANO - VITORIA -

Dr. Olavarría

EX-MÉDICO DEL HOSPITAL DE SAN ANDRE DE BUDAOS :- EX AYUDANTE DEL Dr. MOURE

GARGANTA - NARIZ - OIDO

Consulta diaria: de diez a una por la mañana y de cuatro a seis por la tarde.

DATO, 6, 3.º izquierda

OÑA, Médico-dentista

Se ha trasladado a

INDEPENDENCIA, 3, 3.º (Frente a la Plaza de Abastos)

SI QUEREIS LAVAR BIEN y con economía vuestra ropa, usad **JABON**



Con su uso se obtiene no solo una LIMPIEZA completa de la ropa, si que también una ASEPSIA perfecta y por la dosificación especial de su composición se le asegura una larga DURACION

Probad y os convenceréis Pedido en todos los Ultramarinos fabricado por FELIX LASCARAY - VITORIA -

Dr. Cano Ortiz

Ex-médico agregado de la Clínica de Ginecología del Hospital de Bilbao

Especialista en partos y enfermedades de la mujer OPERACIONES DE LA ESPECIALIDAD

Horas de consulta: de 11 a 1 mañana y de 4 a 6 tarde. ECONOMICA LOS SABADOS DE SEIS A SIETE.

Calle de Manuel Iradier (antes Sur) 54 TELEFONO N.º 868

Academia Argómaniz

Contabilidad comercial, industrial y bancaria.

Caligrafía, taquigrafía y mecanografía.

Cálculo mercantil y correspondencia.

Reforma de toda mala letra en un mes

INDEPENDENCIA, 5 - 3.º

LA BALOISE

COMPANIA SUIZA DE SEGUROS FUNDADA EL AÑO 1863

EN BASILEA (SUIZA)

Capital Social: 10.000.000 de francos suizos

Desembolsado: 4.000.000 de francos suizos

Incendios - Cosechas - Robo - Paralización - Rotura de máquinas

Delegación general para España: San Sebastián, GARIBAY, 15

Agencia general para Alava: PABLO OZAETA

Plaza de Bilbao, 3.-VITORIA.

Cientos de pares

donde elegir botas y zapatos para Caballero, Señora y Niño, encontrará

usted en mis escaparates mercados con precios de verdadera ocasión

Esta Casa regala a su clientela un bono por consumación, que da derecho

a los muchos y bonitos regalos que hace todos los meses

Calzados Maximino Pérez

Sucesor de Estibález SON LOS MEJORES

NO CONFUNDIRSE

PLAZA NUEVA, 11 Y PLAZA DE BILBAO, 4

VITORIA - TELEFONO, 691

- MUSICA Y PIANOS -

Los mejores Pianos, Instrumentos, Gramófonos y Discos de todas las marcas.

¡¡A Mardones y Laborda podéis oírlos gratis!!

Novedades recibidas.

Ventas a plazos largos y al contado.

Música religiosa y profana.

E. LUNA: Constitución, 10 y 12.-VITORIA



“ROYAL”

Compañía de Seguros Contra Incendios a prima fija

Operando en España desde el año 1865

Capital social suscrito. Ptas. 139.889.625 a la par

Id. completamente desembolsado “ 34.972.400 “

Representante para Alava y Miranda de Ebro

MORÉ, Francia, 36, 1.º -i- Teléfono 887

NOTA: Los siniestros se pagan en Vitoria

W. LOPEZ ANDUEZA :: LA COMPAÑIA DE MADERAS.-Bilbao

DENTISTA

SE HA TRASLADADO A Maderas de pino del Norte, teja, francés y gallego, por vagones completos y por expediciones sueltas. Solicitense precios.

DATO, 53, 1.º

PAÑERÍA, BAZAR Y SASTRERÍA

CASA IBARRA (Fundada en 1870)



Especialidad en gabanes desde 30 pesetas; de Cheviot novedad, 60 pesetas.

Trincheras tres telas a 59 pesetas.

Capas Impermeables para niños, talla 50 centímetros a 10 pesetas.

Venta exclusiva para la Plaza de Impermeables Ingleses marca “El Gallo.”

Plazas Nueva, 29 y Virgen Blanca, 9

Telefono 784 :- Precio fijo

VITORIA

